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Din iniţiativa Ministerului ştiinţei şi culturii şi a muzeelor de stat din landul 
Baden-Wiirttemberg (Germania), între anii 1986 - 1990 a fost dat în lucru proiectul 
intitulat Inventarierea colecţiilor muzeale. La acest proiect au participat şi cola
borat Direcţia de îndrumare şi coordonare a muzeelor din landul Baden-Wiirttem
berg, Uniunea muzeelor landului Baden-Wiirttemberg şi Uniunea muzeelor ger
mane. Peste 120 de muzee au colaborat la acest proiect, fiind inventariate circa 
270.000 de obiecte muzeale, la început manual, pe baza unor fişe muzeale tipizate. 
Foarte curând s-a observat că în ceea ce priveşte inventarierea colecţiilor extrem de 
bogate ale muzeelor nestatale (ca de exemplu: muzee comunale, particulare, memo
riale etc.), în perioada de timp amintită mai sus proiectul nu putea fi dus la bun 
sfărşit prin folosirea metodei convenţionale. S-a impus imediat necesitatea de a 
găsi o soluţie nouă, eficace; soluţia inventarierii pe care electronică s-a dovedit cea 
mai bună. 

În acest scop Direcţia de îndrumare şi coordonare a muzeelor din landul Ba
den-Wtirttemberg s-a orientat către aşa-numitul sistem standard de prelucrare a 
datelor (xBASE-Standard, în acest caz dBASE IV), folosit cu precădere în aseme
nea scopuri deoarece prezintă foarte multe avantaje: este uşor de mânuit, adaptabil 
la diferite necesităţi şi mult mai ieftin şi confortabil decât un program adaptat indi
vidual. La aceasta se mai adaugă şi faptul că se pot importa/exporta date din/spre 
diferite sisteme şi programe aflate deja în folosinţă în alte muzee şi instituţii, ca de 
exemplu: GOS, HIDA, FOX PRO, PARADOX, ori PFAFF ARCHIV. 

În afară de acestea, merită amintite şi alte avantaje evidente în folosirea a
cestui program standard şi anume: modalităţile practice de instruire pentru persona
lul muzeal prin diferite oferte locale, cursuri la şcoala sau universitatea populară, 
camera de comerţ şi industrie, etc., mult mai puţin costisitoare decât soluţiile indi
viduale, care, de regulă, sunt de 4 până la 10 ori mai scumpe. Nu trebuie uitate nici 
costurile care se adaugă, în acest caz, pentru diferitele probleme ce se pot ivi, res-
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pectiv elucidarea lor de către firma sau persoana care a vândut produsul, sume con
siderabile ce nu pot fi ignorate. În acest caz concret. credem că nu mai este nevoie 
de a sublinia marele avantaj al unei soluţii, respectiv program ca acela oferit gratis 
de Direcţia de îndrumare şi coordonare a muzeelor, ilustrat în rândurile de mai jos. 

KANT1 este un pachet de programe de inventariere pentru obiecte muzeale 
din secţiile de istoria artei, etnografie, arheologie, ştiinţe naturale şi istoria tehnicii. 
Acest pachet se bazează pe banca de date dBASE IV. Fişele de inventariere deja 
existente au servit pentru programarea unor structuri adaptate la câmpurile băncii 
de date. O analiză intermediară a acestor structuri create a arătat nevoia de a fi îm
bunătăţite şi perfecţionate, ceea ce a dus la proiectarea unor fişe de inventariere 
perfect pliate pe necesităţile unei activităţi muzeale specifice şi anume: istoria artei 
şi a culturii, arheologie, ştiinţele naturii, istoria tehnicii. 

KANT este nu numai un pachet de programe pentru prelucrarea datelor de 
inventar în structuri specifice, ci prezintă în plus nenumărate servicii auxiliare, pre
cum: 

- obţinerea de informaţii felurite, după _cele mai diferite necesităţi şi scopuri 
(cercetare, teme speciale, etc.); 

- prezentarea datelor în legătură cu situaţia colecţiilor muzeale: 
- pregătirea de etichete pentru expoziţii; 
- prezentarea de rapoarte şi scrisori tipizate; 
- elucidarea activităţilor specifice legate de împrumuturi de obiecte muzeale 

(de exemplu pentru expoziţii), cum ar fi formulare întocmite în acest scop, cu toate 
datele, asigurările etc. ce sunt necesare în acest caz; 

- înregistrarea electronică a imaginii obiectelor muzeale; 
-.posibilitatea legării la acest pachet şi a unui program de prelucrare de texte, 

etc. 

În afara avantajelor unor astfel de servicii ca cele amintite mai sus, prin 
banca de date dBASE IV se pot crea oricând unele soluţii individuale speciale pen
tru cunoscătorii programului. 

Pe baza numeroaselor exemple legate de colecţiile foarte diferite şi com
plexe ce au fost înmagazinate de acest program, există posibilitatea celui care lu
crează cu dBASE IV de a aplica soluţii practice alternative, prezentate mai jos, Ia 
problemele de inventariere muzeală. Chiar inventarierea propriu-zisă, prin fişă, este 
prevăzută cu un sistem de soluţii complexe, necesare rezolvării practice şi simple a 
celor mai variate probleme sau necesitaţi. 

La punerea în funcţie a băncii de date dBASE IV, inventariatorul ajunge în 

1. KANT sunt iniţialele programului de inventariere/arhivare a datelor cu ajutorul calcula
torului electronic, elaborat de Ioan Marinescu sub auspiciile Direcţiei de îndrumare şi coordonare 
a muzeelor din landul Baden-Wiirttemberg, compus din iniţialele denumirii complete în limba 
germană, a sferelor de care se ocupă: Kunst und Kulturgeschichte-Archăologie-Naturkunde
Technikgeschichte. Copyright-ul pachetului de programe KANT este al Direcţiei de îndrumare şi 
coordonare a muzeelor din landul Baden-Wiirttemberg. 
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centrul de regie a acestuia pentru a alege un anumit catalog de inventariere special. 
Acesta prezintă aşa-numitele sub-menu-uri cu o listă de reguli de muncă ce crează 
posibilitatea celui care inventariază să cunoască diversele elemente de functionare 
cu ajutorul cărora se pot cunoaşte diversele elemente de funcţionare cu ajutorul că
rora se pot cunoaşte toate modalităţile de lucru ale acestui program, fără a intra în 
dificultate din cauza complexităţii acestuia. Tot aici sunt prezentate şi diferitele fi
şiere de date - aşa-numitele bănci de date - precum şi toate celelalte elemente: liste 
întocmite pc baza unor cerinte Diferite, fişe specifice, rapoarte. programe necesare 
pentru tipărirea unor fişe de inventariere, sau fişe de obiecte împrumutate. prezen
tarea automată a unui şir de date specifice legate de obiectele muzeale inventariate, 
prelucrarea automată de date din alte surse etc. Toate aceste servicii facilitează ma
nagementul datelor prelucrate electronic. 

Prima fişă electronică de date, este un instrument de lucru de bază pentru ca
talogarea obiectelor de muzeu. Aceasta conţine informaţii muzeale specifice: mu
zeul, adresa acestuia, precum şi infonnaţii legate de obiectele muzeale: număr de 
inventar. denumirea obiectului, locul de depozitare, trimiteri la arhive, imagini ale 
acestuia. Fişa electronică poate conţine cel mult 500 de semne. adică 0,5 KB, şi a 
fost creată la cerinţa unor muzee care, din motive economice nu aveau posibilitatea 
întreţinerii unui personal adecvat activităţilor ştiinţifice complexe de inventariere a 
colecţiilor lor. 

Sistemul de înregistrare electronică de date KANT contine, în speţă, datele 
existente şi în fişa amintită mai sus, dar şi multe alte date în plus. ceea ce asigură o 
marc complexitate a acestuia. Datele cuprinse în diferite câmpuri sau grupuri de 
câmpuri vizează datarea, autorul, locul de descoperire, materialul, tehnica, dimen
siunile obiectului. numele proprietarului anterior, starea obiectului, prebleme de 
conservare, descriere verbală şi alte observaţii generale. Prin trimiteri speciale la 
diferite date este posibilă contactarea datelor legate de fişa fotografică a diferitelor 
obiecte muzeale inventariate. Fişa electronică poate conţine până la 250.000 semne, 
adică 250 KB. După cum am mai amintit, KANT a fost creat pentru muzeele care 
nu au posibilităţi financiare, sau au numai posibilităţi limitate pentru întreţinerea 
unui personal cu pregătire ştiinţifică adecvată activităţii de inventariere muzeală. 

Bănci de date de specialitate. Datele cuprinse în aceste banei de date elec
tronice se referă la teme de specialitate şi anume: istoria artei, etnografie, arheolo
gie, ştiinţe naturale. istoria tehnicii şi colecţiile care le reprezintă. În comparaţie cu 
băncile de date prezentate până acum, KANT conţine date foarte complexe despre 
colecţiile muzeale inventariate şi anume: 

- catalogul sistematic al obiectelor; 
- terminologia mai veche din domeniul ştiinţelor naturii: 
- sistemul cristalin la minerale; 
- caracteristici ale obiectelor în domeniul tehnic (diferite elemente de con-

struc\ie, complexitatea lor, etc.); 
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- semnătura în cazul obiectelor din domeniul istoriei artei; 
- istoria fiecărui obiect în parte (origine, proprietari, data şi felul achiziţi-

ei/obţinerii, etc.); 
- scopul folosirii; 
- restaurarea sau prepararea; 
- informaţii din domeniul administrativ (felul deţinerii, preţul, felul de con-

tract, asigurări, etc.); 
- bibliografie; 
- căi de împrumut. 

Fişierul electronic de date poate conţine aici până la 450.000 de semne, 
adică 450 KB. Aceste bănci de date crează posibilitatea inventarierii ştiinţifice in
tegrale cu ajutorul prelucrării electronice a datelor acestor colecţii muzeale, dar ne
c~.,: :.:i în egală măsură, prezenţa a cel puţin unei persoane cu pregătire ştiinţifică su
perioară cu normă întreagă. 

Fişierele auxiliare, pentru elucidarea problemelor ivite pe parcurs sunt spe
cial organizate şi conţin informaţii secundare necesare pentru sistematizarea gene
rală: informaţii istorice în legătură cu producătorul, proprietarul anterior, instituţia 
sau persoana care a împrumutat obiectul şi informaţii despre muzee. 

Fişele electronice de date corespund şi ca formă tipografică, dar şi în privin
ţa câmpurilor, structurii fişelor de inventariere. Ele reprezinţă forma de bază nece
sară comunicării informaţiilor cuprinse în structura băncilor de date cltre utilizator. 
Conţinutul câmpurilor este explicat cu ajutorul unor texte ce cuprind lămuriri, defi
niţii pentru a clarifica munca cu acestea. Prin comenzi controlate sau delimitate în 
ce priveşte felul datelor de înregistrat se evită greşeli ce s-ar putea strecura în cur
sul inventarierii, ca de exemplu în terminologia din domeniul catalogului sistematic 
sau în privinţa termenilor de natură geografică sau istorică. La corectitudinea înre
gistrării datelor contribuie, printre altele, şi controlul asigurat prin programarea 
auxiliară în domeniul numărului de inventar, denumirea obiectului, locul de desco
perire şi datarea lui. În cadrul unui anumit câmp, ca de exemplu Locul de descope
rire, sau Modul de descoperire, dependente una de alta, sau în câmpul principal 
Modul de achiziţie sunt cuprinse subcâmpurile Preţ, Valoare şi Contract. 

În timpul prelucrării datelor pe baza formularului electronic KANT, funcţiile 
cuprinse în dBASE IV rămân active, aşa încât se pot iniţia diverse activităţi privind 
ştergerea, sortarea, clasificarea datelor, căutarea fişei datelor obiectului inventariat, 
prezentarea câmpurilor cuprinzând texte pe baza programului integrat în scopul în
registrării şi prelucrării textelor. 

Programele externe ce permit înregistrarea imaginilor şi prelucrarea acesto
ra, precum şi alte programe auxiliare, pot fi activate chiar cu ajutorul formularului 
de date din cadrul pachetului de programe KANT. Dar se poate intra şi direct în fi
şa de date, fără a activa formularul; această procedură are loc pe baza băncii de da
te dBASE IV, folosind comenzile "Browse" ori "Edit", sau aşa-numitele "comenzi
punct". 
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Cercetarea şi utilizarea datelor prin interogare. Independent de diversele 
funcpi cuprinse în dBASE IV, sunt puse şi câteva întrebări standard în legătură cu 
datele înregistrate, ca de pildă: obiectul este original sau fals; materialul folosit, da
tarea şi vechimea obiectului, starea conservării lui, probleme în legătură cu starea 
de conservare a obiectului şi necesitatea restaurării lui, caracteristici ale obiectului 
etc. Se mai pot obpne informaţii din programe şi cataloage auxiliare, precum şi din 
tezaure. 

Sinteze. Cu ajutorul pachetului de programe KANT se coordonează băncile 
de date descrise până acum şi anume: fişierul de inventar al obiectelor, banca de 
date KANT şi banca de date din domeniile de specialitate. Este posibilă o transfe
rare de date din cadrul băncii de date în programul de prelucrare a textelor. În acest 
fel se pot obţine informaţii în plus, care pot fi folosite în munca de cercetare nece
sare în restaurare, sau pentru realizarea de expoziţii (cataloage, rapoarte, etichete, 
liste de obiecte prevăzute pentru transport, sau liste de obiecte asigurate). 

Programele speciale de serviciu sunt programe auxiliare care servesc, în pri
mul rând, la tipărirea celor patru tipuri de fişe de inventariere. Un alt segment al 
său serveşte la verificarea descrierii stării de proprietate a obiectului, a restaurării 
sau stării de conservare, managementul împrumuturilor, adică întocmirea de con
tracte de asigurări ale obiectelor împrumutate, al controlului listei acestora, în ordi
nea obiectelor şi a proprietarilor care împrnmntă (persoană, instituţie). 

În altă ordine de idei, chiar şi fără cunoştint,e aprofundate a utilizării calcula
toarelor, pe baza lui dBASE IV este posibilă· întrebuinţarea unor funcpi auxiliâre, 
ca de exemplu Insert, sau asigurarea datelor înregistrate, mai ales în ce priveşte 
câmpul Memo şi codul aparţinător. 

O foarte interesantă perspectivă, mai ales în ce priveşte domeniul activităţii 
muzeale, este posibilitatea de a face legătura cu un program comercial de înregis
trare electronică a imaginii obiectului muzeal (DBVIS). Fără a părăsi fişa electroni
că a obiectului muzeal cu care ne-am obişnuit să lucrăm şi incluzând existenţa unor 
aparate periferice (placă grafică de o mare fineţe şi cameră video cu interfaţă) este 
posibil să se înregistreze imaginea obiectului muzeal şi a prelucra şi arhiva imagi
nea în calculator. Atât în cadrul muncii de cercetare, cât şi în mod independent, ele 
pot fi analizate pe monitor şi tipărite cu o imprimantă. Pentru a înregistra şi stoca 
imaginea pe placa master este nevoie de o capacitate de 20 - 180 KB. 

Crearea pachetului de programe KANT, precum şi întreţinerea gratuită a 
funcţionării lui este încă un serviciu pus de Direcţia de îndrumare şi coordonare a 
muzeelor din landul Baden-Wiirttemberg la îndemâna aşa-numitelor "muzee mici", 
nestatale, ale landului. Pentru utilizarea gratuită a acestui pachet de programe sunt 
stabilite următoarele condiţii: 

a. O discuţie de îndrumare cu referentul din domeniul prelucrării electronice 
a datelor. Aici vor fi precizate amplitudinea şi felul colecţiei muzeale, situaţia per
sonalului ştiinţific şi situaţia mijloacelor electronice de lucru. Condiţia minimă 
pentru realizarea unui astfel de proiect este prezenţa unui calculator de tip 80386, 
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cu memorie de 8 MB şi placă master de 220 MB. imprimanta cu 24 de ace şi banca 
de date dBASE IV sau PFAFF ARCHIV. Acest prim contact este necesar pentru a 
putea stabili cerin(.elc locale la care trebuie adaptat programul. 

b. O prezentare a întregului pachet de programe. 
c. Dacă se ajunge la instalarea programului. oferta Direcţiei de îndrumare şi 

coordonare a muzeelor este gratuită; la aceasta se adaugă şi livrarea gratuită a fişe
lor de inventar. Tot gratuite sunt şi o serie de alte servicii. ca: instruirea. îndruma
rea. optimizarea şi sprijinul tuturor acestor activităţi. 

În schimb. Direcţia de îndrumare şi coordonare a muzeelor obţine de la aces
te muzee copia fişelor de inventar completate. pe care le arhivează împreună cu o 
copie electronică a acestora, în vederea constituirii unei viitoare bănci centrale de 
date ale colecţiilor muzeale din toate institutiile de profil din landul Baden-Wiirt
temberg. Această centrală va sta la dispoziţia tuturor muzeelor şi. prin consens. a 
altor instituţii ştiinţifice. 

Pachetul de programe KANT a fost instalat până acum în 25 de muzee prin 
respectarea şi acceptarea condiţiilor Direcţiei de îndrumare şi coordonare a muzee
lor. În acest fel s-a stabilit o bază de lucru care va permite formarea băncii centrale 
de date ce cuprinde de fapt colecţia muzeelor din landul Baden-Wiirttemberg. 

Traducerea: Dagny Marinescu 

KANT - HILFESTELLUNG BEI DER INVENTARISIERUNG 
VON SAMMLUNGSBESTĂNDEN MIT COMPUTERN 

Zusammenfassung 

Nach ciner Einlcitung, Johann Marinescu und llans-Walter Mittmann, die 
Verfasser besch1iben das Invcntaiicsicrungsprogramrn KANT mit alles sciner Eigen
schaften und Qualitătcn. 

Bcide Autoren zcigen die Konstruktion und die Arbeit der Objektdatei for 
Katalogiesicrung, der KANT-Datenbank, und dcr Sachbezongcne Datenbankcn dcr 
Hilfsdateien, Eingabenmasken, Abfragen, Berichte und der Dienstprogramme. Dic 
Autorcn bcenden das A1tikel mit dem Einsatz von KANT in Musecn, als cine Hilfestel
lung hei der lnventariesienmg von Sammlungsbcstănden mit Computem 
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